M

因

# 一餐隔夜菜放倒一家五口

### □本报记者 刘伟芳 诵讯员 黎斌

对于家里掌勺的而言,最难的 就是煮的量。少了不够吃,多了倒 掉可惜,吃下去可能影响健康。

近日,漳州芗城区的吴先生一 家五口就因为一顿隔夜菜住进了 ICU<sub>o</sub>

### 一碗隔夜豆腐 A 引发休克和多脏器损伤

事情发生在4月3日晚上, 漳州芗城区的吴先生一家五口 (4个大人,1个孩子)欢聚一堂, 共进晚餐。桌上摆着几道菜, 其中豆腐和卤面是前一天剩下 的,舍不得倒,就一家人分着吃 了。

可没想到,晚饭后不久,一 家人就出现了不同程度的恶心、 呕叶、腹泻、发烧和呼吸困难等 症状。被紧急送到解放军联勤 保障部队第909 医院急诊科,经 诊断是沙门氏菌属感染引发的 急性中毒。

其中吴先生因为喜欢吃豆 腐,进食的豆腐最多,症状最为 严重。到了4月8日,吴先生仍 住在急诊科重症病房,这次中毒 不仅引发了他脓毒性休克,还导 致了多脏器损伤。

所幸,其他家人的病情相对 较轻,经急救治疗已痊愈回家。



### 40%~60%的食物中毒由它引起

第909医院急诊科医师林淑 婷介绍,沙门氏菌是一种常见的 食源性致病菌。

沙门氏菌导致的中毒事件达到 了所有食物中毒事件中的40%~ 60%.夏秋因为天气炎热,最为高发。

这种细菌在外环境中的生活 力较强,在水、牛乳及肉类食品中 能生存几个月,但乳与乳制品中 的沙门氏菌经巴氏消毒或者沸后 会迅速死亡。

临床上沙门氏菌食物中毒多由 动物性食品引起的,如肉类食物、鸡 蛋和牛奶,所以平时使用的时候要 多注意, 购买新鲜卫生的食物。

沙门氏菌引起的不适症状以 急性胃肠炎为主,还会有呕吐、腹 泻、腹痛,粪便为黄绿色水样便, 有时带脓血和黏液,重症患者会 出现寒战、惊厥、抽搐和昏迷。老 人、儿童和体弱者,如不及时进行 急救处理可导致死亡。

## 预防沙门氏菌,不妨这样做

第一,烹饪食物的时候要注 意,尽量充分加热,因为沙门氏菌 虽然说感染性比较高,但是它不 耐高温,所以我们在烹调或者热 隔夜菜时要注意充分加热食物。

第二,平时切菜时要注意避免

沙门氏菌残留,尽量准备两个切菜 板。熟肉和牛肉要分开来切,避免 交叉感染。同时对于一些蛋类食 物,比如说鸡蛋,在煮的时候尽量 带壳,同时清洗干净,煮沸后也要 持续8~10分钟。

## 冬春季节是带状疱疹的高发时期

## 面部疼痛当作蚊虫叮咬 两周后左眼几近失明

### □本报记者 张帅

连江76岁的孙大爷,上个月 突然左侧头部与面部出现疼痛, 刚开始,孙大爷以为是被蚊虫叮 咬的,只涂抹了一些药水,进行止 **痊**小理。

不料两周前,孙大爷左侧头 面部位如针刺样疼痛,痛感持续 性加剧,局部伴有灼热感。更糟 糕的是,他的左眼也受牵连,不仅 疼痛难耐,还随之出现潮红、黄豆 大小的丘疹,并迅速变为水疱,逐 渐导致左眼视物不清,整日头晕

家人赶紧将孙大爷送至福州 福其祥中医院救治。

经福州福其祥中医院林祥崧 院长诊断,孙大爷患"头面部带状 疱疹"。"由于早期误诊与不规范 治疗导致孙大爷病情拖延加重, 头面部严重肿胀,双眼睁不开,左 侧眼睛几乎失明。"接诊后,林祥 崧采用家传的中草药外治疗法 (福州市第六批市级非物质文化 遗产项目)中的林氏点灸疗法为 孙大爷施治。

林祥崧介绍,此治法能够及 时缓解带状疱疹所带来的疼痛, 并阻止水疱进一步蔓延,提高局 部免疫功能,再采取中草药拔毒 散外涂,起到拔毒收敛、消肿止 痛的功效。同时,配合消炎、抗

感染、抑制神经异常放电等西医 治疗法对症处理,达到快速缓解 症状、阻止并发症的联合作用。

经治疗,孙大爷左侧面部肿 胀明显减轻,部分视力开始恢 复。

#### 带状疱疹容易与蜂虫咬伤、过敏疾病混淆

冬春季节是带状疱疹的高 发时期,林祥崧说,最近每天接 诊的患者中,带状疱疹患者就较 为多见。

林祥崧说,带状疱疹就是民 间所说的"缠身龙"、"蛇盘疮", 主要是受痘状病毒感染引起的 急性感染性疾病。带状疱疹除 了胸腰部以外,还可侵犯头、面、 眼、耳及上下肢等部位,并伴有 明显的神经痛。其发病初期常 感觉没劲、乏力。

林祥崧提醒,带状疱疹在身 体暴露部位容易与毒虫咬伤、蜜 蜂叮咬以及过敏等疾病相混淆, 很多患者自己买点软膏抹擦,等 到皮肤出现皮疹后才到医院就 诊,耽误了最佳的治疗时期;此 外,带状疱疹也容易误诊为内科 疾病,如心绞痛、结石病、坐骨神 经痛等。

勿相信民间偏方。

比如,有的患者用毛笔涂在 皮疹的周围,甚至用灯芯草烧患 处,用醋泡蚯蚓腌出的液体涂 抹,说是可以遏制新发水疱,最 后水疱越发越多,疼痛也明显加 重才就医看病,错过了早期治疗 的机会,甚至留下了非常顽固的 带状疱疹后遗神经痛。

#### □本报记者 张帅 通讯员 郑艺姝 陈春露

2月16日,南平市建阳 区85岁的崔阿婆(化姓)因 突发昏迷,紧急送至南平 市第二医院抢救。病情危 急!

该院急诊科首先给 予经口气管插管,南平市 第二医院呼吸内科主治 医师黄力强会诊后,决定 转入呼吸科继续开展抢 救。

黄力强医生阅读CT 片后,发现崔阿婆气管隆 突处有片状低密度影,判 快 断异物可能性大。最后 获知突发昏迷的元凶竟 是一块吃太快滑入气管的猪

在气管镜下,黄力强医生、 叶炜护士等互相配合,利用异物 钳和异物网小心翼翼地夹取。



术中,患者的生命征指标 在下降。"猪肚又软又烂,我们 利用网兜也无法套住。"黄力强

"患者不具备转院条件。因 为在转运过程中,很可能出现猪 肚块移位的情况,进一步增加患 者发生窒息的可能性。"耳鼻喉 科副主任医师熊琴说。

医生们决定立即为患者行 全麻下硬支气管镜手术。手术 仅用时2分钟,即快速顺利地将 崔阿婆气管内的异物成功取

目前患者生命体征稳定,在 呼吸内科进行后续的康复治疗。

南平市第二医院呼吸内科 主任吴军说:

1.老年人进食时一定要细嚼 慢咽,切勿过快、过急。

2.对于长期卧床的老年患 者,进食时宜取半坐卧位,切勿 平躺喂食,导致呛咳发生,引发 生命危险。

3.吞咽困难的老人在进食的 时候,家属要注意减少周围环境 的干扰,让其专心进食。以保证 老人注意力集中,预防进食中出 现呛咳,增加气道异物梗阻风险 等问题。

4.老年人进食流质食物时, 要慢慢地饮用,等口中的食物吞 咽后,再继续吃下一口。

5.老年人最好选择密度均 匀、黏性适当、不易松散的食物。